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Familiarizați-vă 
cu site-ul 
Direcției 

de Asistență Socială!
Direcția a lansat propriul site, 
unde sunt disponibile informațiile 
de bază în două limbi.

Ajutor în caz de 
doliu: ghid funerar
Ce ar trebui să facem 

atunci când un membru al fami-
liei noastre sau un vecin care 
locuiește singur moare?
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4 Deja se poate solicita ajutorul 
pentru încălzirea locuinței
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Am încheiat lucrările planificate 
pentru acest an privind 
iluminatul public

3 RetuRO: automate de returnare 
pentru a sprijini micile magazine



#strada Harghita
Când se va finaliza reabilitarea 
străzii Hargita?

Conform planurilor noastre, la sfârșitul lunii 
octombrie, iar în cazul unor condiții me-
teorologice nefavorabile, la începutul lunii 
noiembrie. La momentul închiderii ediției, 
au început lucrările de marcaj rutier, care 
includ vopsirea trecerilor de pietoni, a linii
lor de separare a benzilor și a pistelor de 
biciclete. La începutul lunii octombrie, mai 
erau de finalizat asfaltarea câtorva intrări, 
lipirea benzilor tactile (pentru persoane-
le nevăzătoare), punerea în funcțiune a 
stațiilor de autobuz, umplerea cu pământ a 
zonelor de lângă trotuare și unele racorduri 
de cablu. Lucrările au început în iunie 2023 
și, fără a lua în calcul pauza de iarnă, au du-
rat 12 luni, astfel că antreprenorul a reușit 
să respecte termenele stabilite.

#târg de flori
Va fi târg de flori tematic de toamnă 
anul acesta?

Da! Iubitorii de flori vor putea vizita din nou 
Promenada, unde sunt așteptați de luni 
până vineri, între orele 8:30 și 19:00, iar sâm-
băta – cu excepția fiecărei a treia sâmbătă 
din lună – între orele 9:00 și 15:00. Vizitatorii 
vor putea admira cele mai frumoase plante 
și compoziții florale de toamnă ale comerci-
anților din zonă. Frumusețea și unicitatea târ-
gului au fost remarcate și de juriul internațio-
nal al competiției Entente Florale Europe.

 #abonament
Este valabil abonamentul de elev în timpul 
vacanțelor pentru transportul public?

Abonamentul de elev este valabil și în timpul 
vacanțelor, deoarece legea educației preve-
de ca anul școlar să includă și perioadele de 
vacanță. Această perioadă acoperă 12 luni 
și nu se încheie în decembrie, ci durează din 
septembrie până în septembrie. Reînnoirea 
abonamentelor de elev se face la începu-
tul fiecărui an școlar, cu sprijinul diriginților. 
Totuși, dacă un elev, din anumite motive, 
ratează reînnoirea, poate solicita abonamen-
tul și pe parcursul anului școlar, anunțânduși 
dirigintele sau contactând reprezentanții 
Csíki Trans. Orice elev care frecventează o 
instituție de învățământ are dreptul de a soli-
cita abonamentul de elev.
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D irecția de Asistență Socială din Mier-
cureaCiuc asigură aplicarea politicii 
sociale naționale la nivel local, în 

domeniile protecției copilului și a familiei, îngrijirii 
persoanelor în vârstă, protecției persoanelor cu 
dizabilități, precum și al protecției altor persoa-
ne, grupuri și comunități cu nevoi sociale.

Activitatea direcției este variată, ocupân-
duse de numeroase tipuri de cazuri, care nece-
sită gestionare individuală. 

Siteul www.dasmciuc.ro este încă în con-
strucție, dar deja oferă un mare ajutor: pe deo 
parte, facilitează orientarea printre diversele 
servicii și beneficii, iar pe de altă parte, pune la 
dispoziție formulare, ghiduri și date de contact. 
Vizitatorii pot afla în mod clar informații despre 
activitățile unităților medicosociale sau despre 
domenii specializate, cum ar fi autoritatea tute-
lară, protecția copilului, evidența socială și plăți-
le, organizarea adăposturilor de noapte, servicii
le comunitare, centrul de prevenire a sănătății și 
secțiile de asistență medicală din instituțiile de 
învățământ. Să aruncăm o privire mai atentă la 
ceea ce oferă noul site!

Pe pagina de web, vizitatorii pot găsi, pe 
lângă informațiile organizaționale de bază și 
cele de interes public, și detalii despre diversele 
servicii și beneficii. În secțiunea „Servicii sociale” 

este disponibilă o descriere detaliată și precisă 
a serviciilor oferite de secțiile menționate, ex-
plicând în detaliu fiecare activitate. În secțiunea 
„Beneficii sociale” sunt enumerate toate tipurile 
de sprijin, ajutoare, venituri și tichete pe care cei 
eligibili le pot solicita.

În secțiunea „Informații de interes public”, 
utilizatorii găsesc declarații referitoare la achizi-
țiile publice, bugetul și protecția datelor. În sec-
țiunea „Știri” pot fi citite comunicatele de presă, 
anunțurile de angajare, evenimentele asociate și 
alte noutăți.

Siteul prezintă, de asemenea, instituțiile 
partenere ale Direcției de Asistență Socială din 
MiercureaCiuc și ajută la accesarea partenerilor 
și instituțiilor asociate: secțiunea „Linkuri utile” 
oferă acces facil la paginile web ale acestora.

Pe lângă interacțiunea online, siteul oferă și 
informații pentru contactarea directă: datele de 
contact ale diferitelor departamente și secții pot 
fi găsite în secțiunea „Contact”. În final, siteul, 
disponibil în două limbi (română și maghiară), 
include o galerie foto care oferă vizitatorilor o 
privire asupra activităților zilnice ale direcției.

Siteul, optimizat și pentru telefoane mobile, 
îndeplinește cerințele de bază pentru accesibili-
tate: dimensiunea textului poate fi modificată cu 
ușurință, iar siteul funcționează eficient.

Familiarizați-vă cu site-ul 
Direcției de Asistență Socială!
Direcția de Asistență Socială din Miercurea-Ciuc funcționează sub autoritatea Consiliului 
Local al Municipiului Miercurea-Ciuc și, din decembrie anul trecut, a devenit o insti-
tuție cu personalitate juridică independentă. La sfârșitul lunii septembrie, direcția a lan-
sat propriul site, unde sunt deja disponibile informațiile de bază în două limbi (română și 
maghiară). De această dată, prezentăm acest nou site prietenos cu utilizatorii.



RetuRO: automate de returnare 
pentru a sprijini micile magazine

6,6 milioane de gesturi 
pentru protecția mediului

C hiar și să ne gândim cât deșeu generăm este descurajant! În 
acest context, este greu să ne imaginăm cât de mult contează 
dacă reușim să reciclăm majoritatea acestor deșeuri. Totuși, 

partea pozitivă este că România a făcut un pas mare în acest domeniu, 
iar MiercureaCiuc (împreună cu satele din jur) contribuie semnificativ 
la faptul că deșeurile nu ajung la gunoi, ci primesc o nouă șansă de a 
deveni materiale utile prin reciclare. Dacă luăm ca exemplu o sticlă de 

jumătate de litru, cu o înălțime de 20 cm, și am pune cap la cap toate 
sticlele returnate în MiercureaCiuc, „trenul de sticle” ar ajunge din Piața 
Libertății până dincolo de Viena. Și asta fără să luăm în calcul că o sticlă 
de plastic de 2 litri are o înălțime medie de 34 cm! Faptul că cele 132 de 
tone de plastic sunt în cele din urmă presate și trimise către centrele 
de reciclare este un rezultat uriaș! Îndemnăm locuitorii să continue cu 
același entuziasm! Să facem tot ce putem pentru a produce cât mai 
puține deșeuri și să ne asigurăm că o proporție cât mai mare din aces-
tea ajunge la reciclare! Ceea ce pentru noi înseamnă un voucher din 
reciclare, pentru orașul și mediul nostru înseamnă mai multă curățenie. 
Vă mulțumim că în oprimele opt luni ale acestui an ați returnat peste 6,6 
milioane de PETuri, doze de aluminiu și sticle!

33

Mesajul lunii

Primăria Municipiului Miercurea-Ciuc este 
deschisă să colaboreze cu compania de 
gestionare a deșeurilor Eco-Csík SRL și cu 
magazinele mai mici de 200 de metri pă-
trați pentru a crește numărul automatelor de 
returnare a ambalajelor din oraș și, în spiritul 
echității, să sprijine afacerile locale în păstra-
rea clienților. Municipalitatea intenționează 
să instaleze trei automate – de preferat până 
la sfârșitul acestui an –, investiția și operarea 
fiind asigurată de Eco-Csík. Așteptăm cu 
nerăbdare să primim cereri de participare de 
la magazinele mici în luna octombrie!

P rimarul Korodi Attila a explicat, întro 
conferință de presă, că administrația lo-
cală dorește să sprijine micile magazine 

care vând ambalaje returnabile în cadrul sistemu-
lui RetuRO, prin instalarea de noi automate.

„Pe de o parte, avem un sistem de returna-
re din ce în ce mai eficient datorită infrastructurii 
rețelelor de magazine multinaționale și a magazi-
nelor locale puternice financiar. Pe de altă parte, 
acest sistem defavorizează micile magazine loca-
le: ambalajele produselor cumpărate de la aces-
tea sunt returnate la marile magazine, iar vouche-
rele nu pot fi utilizate în micile magazine locale. 
Aceste magazine mici îndeplinesc, întrun fel, un 
rol public datorită amplasării lor – oferind servicii 
în zone ale orașului de unde pentru mulți este di-
ficil să ajungă în centrul orașului –, de aceea este 
important pentru noi să încercăm să echilibrăm 
sistemul în favoarea lor”  a declarat Korodi Attila.

Primăria a discutat deja de mai multe ori cu Eco
Csík, senatorul Tánczos Barna și cu micile magazine 
locale de sub 200 de metri pătrați pe acest subiect. 
În perioada următoare, așteptăm ca mai mul-
te magazine locale să se alăture acestei inițiative, 

deoarece acest sistem este creat în beneficiul lor de 
către EcoCsík. Primăria va încheia un contractca-
dru cu magazinele interesate, urmat de un con-
tract de administrare cu compania de gestionare 
a deșeurilor. EcoCsík va instala cele trei automate 
de returnare ca parte a propriei investiții – planurile 
prevăd amplasarea acestora în cartierele Șumuleu, 
ToplițaCiuc și Jigodin. Voucherele pentru sticlele 
PET, cutiile de aluminiu și sticlele returnate în aceste 
automate vor putea fi utilizate exclusiv în magazine-
le care se vor alătura acestui sistem.

Reprezentanții magazinelor interesa-
te sunt invitați să ne contacteze la adresa de 
e-mail primaria@miercureaciuc.ro până la 
sfârșitul lunii octombrie!

Sistemul de GaranțieReturnare (SGR) și pro-
gramul RetuRO bazat pe acesta reprezintă cel 
mai mare proiect de mediu din România de până 
acum. A fost lansat pe 30 noiembrie anul trecut 
la nivel național: de atunci, ambalajele (sticle PET, 

cutii de aluminiu, sticle) pentru care plătim o ga-
ranție de 50 de bani la achiziție pot fi returnate, 
iar suma respectivă poate fi utilizată în magazine-
le participante sau schimbată în numerar.

Pe siteul returosgr.ro, putem verifica lunar 
cantitățile returnate pentru cele trei tipuri de deșe-
uri menționate, iar datele din MiercureaCiuc sunt 
încurajatoare. În luna august, am returnat aproape 
909 mii de sticle PET, 575 mii de cutii de aluminiu 
și 176 mii de sticle la automatele din oraș. Analizând 
primele opt luni ale anului 2024, am returnat în 
total 3,89 milioane de sticle PET (132,6 tone), 2,10 
milioane de cutii de aluminiu (30 de tone) și 639,6 
mii de sticle (156,7 tone). Până la 31 august, am tri-
mis la reciclare 6,6 milioane de ambalaje prin inter-
mediul RetuRO, cu o greutate totală de aproape 
320 de tone. În ceea ce privește rata de recicla-
re pe cap de locuitor, suntem mult peste media 
națională la sticlele PET și cutiile de aluminiu, iar la 
sticle suntem doar puțin sub medie.
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Nu este o noutate pentru locuitorii din 
Miercurea-Ciuc faptul că sezonul rece a 
început deja. Pentru a asigura o procesa-
re cât mai eficientă a cererilor, Direcția de 
Asistență Socială din Miercurea-Ciuc va 
începe să accepte dosarele pentru aju-
torul de încălzire a locuinței începând cu 
1 octombrie. Persoanele eligibile pot so-
licita sprijinul pentru perioada noiembrie 
2024 – martie 2025.

C onform Legii 226/2021, familiile și 
persoanele singure care utilizează 
gaze naturale, energie electrică, încăl-

zire centralizată sau lemne pentru încălzire pot 
beneficia de ajutorul pentru încălzire și energie, 
dacă venitul net pe cap de membru de familie 
nu depășește 1.386 lei în cazul familiilor, iar 
pentru persoanele singure, plafonul este de 
2.053 lei. 

Ajutorul pentru încălzirea locuinței poate fi 
solicitat pentru cele 6 luni din perioada noiem-
brie–martie, iar ajutorul pentru energie poate fi 
solicitat pentru 12 luni, din noiembrie până în oc-
tombrie anul viitor.

Pensionarii pot solicita ajutorul pentru sezo-
nul 2024–2025 cu cuponul de pensie din august. 
În cazul celor care folosesc gaze naturale sau 
energie electrică pentru încălzire, formularul tre-
buie completat pe numele titularului contractului 
de gaz sau electricitate, cu excepția chiriașilor. 
Dacă se dorește sprijin pentru întregul sezon de 
încălzire, dosarul trebuie depus până cel târziu la 
20 noiembrie.

Ajutorul poate fi solicitat oricând pe parcursul 
sezonului de încălzire, iar persoana este eligibilă 
din luna în care cererea este depusă până la data 
de 20 a lunii respective. Formularele necesare 
pentru solicitarea ajutorului pentru încălzirea licu-
inței pot fi ridicate, iar cererile completate pot fi 
depuse la sediul Direcției de Asistență Socială din 
MiercureaCiuc, la biroul 26 din Primărie (Piața 

Cetății nr. 1). Beneficiarii ajutorului minim garantat 
își pot depune cererile la biroul 40.

Ghidul detaliat este disponibil online pe 
siteul Direcției de Asistență Socială: www.
dasmciuc.ro, în secțiunea „Beneficii sociale”, 
unde se găsește descrierea ajutorului pentru 
încălzirea locuinței și documentele care pot fi 
descărcate.

P e terenul din spatele bisericii franciscane, călugării din Șumuleu 
Ciuc au captat apa fostului izvor întrun bazin și șiau amenajat o 
baie privată. Conform lui Imets Fülöp Jákó, călugării foloseau baia 

„pentru ași înmuia picioarele”, deoarece apa era foarte eficientă împotriva 
afecțiunilor reumatice. După 1863, pe lângă baia privată a călugărilor, sa 
amenajat și „bazinul” liceului, care a devenit un concurent al băii franciscane. 
Cu toate acestea, baia elevilor a necesitat renovare încă din 1866. Cu spriji-
nul comitatului, în 1874, dintrun fond de 300 de forinți, cercul de lectură din 
Șumuleu, condus de directorul liceului Imets Fülöp Jákó, a renovat baia. Sa 
înființat o societate de băi, al cărei scop principal era menținerea curățeniei. 
După încheierea sezonului, lucrările de reparații și întreținere erau realizate 
de meșteșugari din Siculeni. Locul băii, care odinioară a cunoscut vremuri 
mai bune, poate fi identificat astăzi doar de cei familiarizați cu zona .  Întro 
situație mai favorabilă a fost baia călugărilor franciscani, care a fost reno-
vată în 2006 ca parte a unei frumoase grădini de pelerinaj. Astăzi, la Baia 
Călugărilor se poate ajunge pe o potecă șerpuitoare.

 Sursă: Vofkori György: „Csíkszereda és Csíksomlyó képes története” 
(Typografika, Békéscsaba, 2007, paginile 246–247)

Deja se poate solicita ajutorul 
pentru încălzirea locuinței
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

DR. JAKAB KÁLMÁN 
medic primar internist-cardiolog 
26 octombrie 1925 – 27 aprilie 2004 

N ăscut la Deaj, a urmat studiile liceale la Liceul RomanoCato-
lic (1946), iar diploma șia obținuto la Institutul de Medicină 
și Farmacie din Târgu Mureș (1952). A fost mai întâi medic de 

circumscripție la Sânsimion, apoi medic specialist internist la spitalul 
din Sânmartin, iar din 1962 a lucrat la MiercureaCiuc ca medic de 
spital și policlinică, devenind medicșef de secție și inspector sanitar. 
Din 1974 a fost medicșef internist, iar din 1979 a condus secția de car-
diologie a județului, iar din 1984 a fost medicșef al secției de interne. 
Sa pensionat în 1996.

A publicat numeroase lucrări științifice în limba română și maghia-
ră, axânduse pe patologia și tratamentul bolilor reumatice și cardiace, 
cu un interes special pentru efectele terapeutice ale băilor și mofete-

lor asupra acestor afecțiuni.
Timp de mai mulți ani, sa 

ocupat de băile locale din județ. 
O echipă condusă de el a car-
tografiat mofetele și apele mi-
nerale din Depresiunea Ciucului, 
efectuând analize și studiind 
efectele lor terapeutice. Toate 
datele colectate fac parte 
din volumul „Factorii naturali 
de cură din județul Harghita” 
(MiercureaCiuc, 1974, disponi-
bil și în limba română). În prefața 
cărții, autorii subliniază că apele 
minerale, gazele naturale, aburii 
sulfuroși, nămolurile terapeutice 
și depozitele de turbă din județ 

au o valoare terapeutică și economică deosebită, însă utilizarea lor nu 
este încă satisfăcătoare.

Dr. Jakab Kálmán a publicat și o serie de articole în ziarul Hargita 
Népe despre acest subiect. Obiectivul său a fost să sensibilizeze cât 
mai mult populația cu privire la faptul că băile locale reprezintă factori 
de vindecare inestimabili în județ, oferind soluții accesibile și eficien-
te pentru boli cardiovasculare, reumatice, varice, uzura cartilajelor, 
obstrucțiile arteriale și alte afecțiuni. Cu toate acestea, a criticat în 
repetate rânduri faptul că „ceea ce avem, nu știm să promovăm și să 
organizăm cum trebuie”.

Întrun articol din Hargita Népe din 2012, se menționează că și în 
prezent există persoane care folosesc băile conform recomandărilor 
regretatului Dr. Jakab Kálmán, care prescria între 12 și 18 ședințe.

După pensionarea sa, la 31 decembrie 1995, a continuat să își pri-
mească pacienții doar în cabinetul său privat.

Pe 6 august 1999, a fost distins cu premiul Pro Urbe.
A trecut în neființă la vârsta de 79 de ani și este înmormântat în ci-

mitirul din Jigodin.

Sursă: 
Bálint András: O reamintire a importanței băilor locale (Emlékeztető a 

helyi fürdők jelentőségére), in Hargita Népe, 15 iulie 1988.
Forró-Erős Gyöngyi: Apele noastre vindecătoare. Știm, dar nu 

suficient (Gyógyító vizeink. Ismerjük, de nem eléggé), 
in Hargita Népe, 19 iulie 2012.

Dr. Jakab Kálmán (ed.): Factorii naturali de vindecare din județul 
Harghita (Hargita megye természetes gyógytényezői, 1974).

Am încheiat lucrările 
planificate pentru acest 
an privind iluminatul 
public
În scopul creșterii siguranței publice, rețeaua de iluminat 
public din Miercurea-Ciuc a fost extinsă anul acesta cu 42 
de stâlpi și corpuri de iluminat noi, dintre care 13 au înlocu-
it sistemele vechi. Toate aceste noi corpuri de iluminat sunt 
echipate cu becuri eficiente din punct de vedere energetic. 
Extinderile planificate pentru acest an au fost realizate din 
bugetul propriu.

P rincipalele locuri de reabilitare și extindere a rețelei de iluminat 
public au fost zona verde din fața Patinoarului Artificial „Vákár 
Lajos” și o secțiune din strada Eroilor. În zona verde au existat 

deseori probleme în anii trecuți din cauza cablurilor vechi, dar această 
perioadă sa încheiat: în parc, 13 stâlpi și corpuri de iluminat noi asigură 
acum o iluminare constantă, dar discretă, potrivită pentru parcuri. (Deși 
nu face parte din iluminatul public, în paralel cu această lucrare, am ilu-
minat și statuia hocheiștilor). Pe strada Eroilor, pe o lungime de 280 de 
metri, lipsea iluminatul pe două secțiuni, dar extinderea a fost comple-
tată cu 7 stâlpi și corpuri de iluminat.

O locație deosebit de importantă a fost strada Jókai Mór din 
ToplițaCiuc (305 metri, 9 stâlpi și corpuri de iluminat). Pe o secțiune 
de 160 de metri de pe strada Tanorok, dea lungul pârâului Șumuleu, 
au fost adăugați 5 stâlpi și corpuri de iluminat, iar pe strada Mesteacăn 
din Cioboteni sau instalat 4. Între străzile Câmpul Mare și Șumuleu sau 
adăugat 3 stâlpi noi, iar pe strada Morii a fost instalat 1 stâlp, echipat cu 
becuri economice.

În ceea ce privește iluminatul stradal, fără a include parcul din fața 
patinoarului, rețeaua noastră a fost extinsă pe o lungime totală de 1022 
de metri. Compania responsabilă de întreținere a reparat reparat în pe-
rioada ianuarieseptembrie anul curent 423 de corpuri de iluminat și a 
efectuat alte 90 de intervenții de întreținere.
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La limita abilităților umane – 
am făcut cunoștință cu Spartan! 
Am avut onoarea de a găzdui un eveniment sportiv deosebit: pe 21 septembrie, Spartan Race a zguduit orașul nostru. Până 
acum, acest sport care necesită o rezistență fizică extraordinară a putut fi urmărit doar pe ecranele televizoarelor, însă în ziua 
evenimentului am avut ocazia să vedem live spectaculoasele trasee cu obstacole, unde concurenții alergau, se cățărau chiar 
în fața noastră. Împreună cu copiii, un număr de 1515 sportivi profesioniști și amatori au participat la una dintre cele trei probe, 
iar o mulțime de spectatori a urmărit competiția cu sufletul la gură în Piața Libertății, Parcul Central, strada Petőfi Sándor, 
parcul Fodor Sándor și dea lungul traseului care ducea spre șaua Șumuleu. Cât de plin de adrenalină a fost evenimentul, o 
pot spune imaginile!

FOTOGRAFII DE BENEDEK CSABA, JAKUB MAREK, SPORTOGRAF
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Hotărârile
Consiliului
Local

Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședin-
ță ordinară pe data de 27 septembrie 
2024, iar în ședină extraordinară pe 
data de 13 septembrie. Hotărârile din 
septembrie 2024 sunt următoarele: 

 � Hotărârea nr. 247
privind închiderea temporară a circulației rutiere 
pe teritoriul municipiului Miercurea-Ciuc în tim-
pul evenimentului Running Festival Csíkszereda 
powered by Eco Tiny House, în perioada 13–14 
septembrie 2024

 � Hotărârea nr. 248
privind aprobarea achitării cotizației pe trimestrul 
II pentru anul 2024 către Asociația GAL URBAN 
CIUC

 � Hotărârea nr. 249
privind aprobarea Regulamentului de organiza-
re și funcționare al Poliției Locale a Municipiului 
Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 250
privind modificarea și completarea Hotărârii nr. 
24/2024 privind aprobarea bugetului de venituri 
și cheltuieli al municipiului Miercurea-Ciuc pe 
anul 2024 și estimări pentru anii 2025–2027 

 � Hotărârea nr. 251
privind aprobarea modificării și completării 
Hotărârii nr. 86/2024 privind aprobarea Listei 
de inventar cu bunurile care alcătuiesc dome-
niul privat al municipiului Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 252
privind aprobarea punerii la dispoziția 
Distribuției Energie Electrică Romania SA 

(DEER) Sucursala Harghita, a unor terenuri 
aflate în proprietatea publică al Municipiului 
Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 253
privind aprobarea modificării Anexei Hotărârii 
nr. 201/2021 privind aprobarea Regulamentului 
de organizare și desfășurare a licitațiilor publi-
ce pentru concesionarea imobilelor (terenuri, 
clădiri) aflate în proprietatea publică și privată a 
Municipiului Miercurea-Ciuc 

 � Hotărârea nr. 254
privind aprobarea modificării Anexei Hotărârii 
nr. 7/2022 privind aprobarea Regulamentului 
de organizare și desfășurare a licitațiilor publice 
pentru închirierea imobilelor (terenuri, clă-
diri) aflate în proprietatea publică și privată a 
Municipiului Miercurea-Ciuc, cu modificările și 
completările ulterioare 

 � Hotărârea nr. 255
privind aprobarea atribuirii dreptului de proprie-
tate a suprafeței de 60 mp intravilan 

 � Hotărârea nr. 256
privind aprobarea Documentației de avizare a 
lucrărilor de intervenție și a indicatorilor tehnico- 
economici pentru investiția „Renovarea energe-
tică pentru clădiri rezidențiale multifamiliale din 
Muncipiul Miercurea-Ciuc – str. Revoluției din 
Decembrie nr. 13”

 � Hotărârea nr. 257
privind modificarea Hotărârii nr. 213/2024, 
privind schimbarea denumirii instituției de 
spectacole și concerte Ansamblul Național 
Secuiesc Harghita în Teatrul Coregrafic 
Secuiesc Harghita

 � Hotărârea nr. 258
privind aprobarea protocolului de colaborare din-
tre Municipiul Miercurea-Ciuc și Poliția Locală a 
Municipiului Miercurea-Ciuc 

 � Hotărârea nr. 259
privind aprobarea modificării Anexei Hotărârii nr. 
357/2023 privind aprobarea dării în folosință gra-
tuită a unor suprafețe din incinta imobilului situat 
în municipiul Miercurea-Ciuc, str. Salcâm nr. 1, în 
favoarea Casei Județene de Pensii Harghita, cu 
modificările și completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 260
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 
185/2024 privind aprobarea reorganizării apa-
ratului de specialitate al primarului municipiului 
Miercurea-Ciuc, începând cu data de 01.08.2024 

 � Hotărârea nr. 261
privind modificarea Hotărârii nr. 24/2024 privind 
aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli al 
municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2024 și esti-
mări pentru anii 2025–2027

 � Hotărârea nr. 262
privind aprobarea Bugetului de venituri și chel-
tuieli rectificat pe anul 2024 pentru societatea 
Csíki Trans SRL

 � Hotărârea nr. 263
privind aprobarea schimbării destinației imobilu-
lui situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. Márton 
Áron nr. 50, aflat în domeniul public al municipiu-
lui Miercurea-Ciuc 

 � Hotărârea nr. 264
privind aprobarea modificării și completării 
Hotărârii nr. 6/2008 privind însușirea Listei de 
inventar cu bunurile care alcătuiesc domeniul pu-
blic al municipiului Miercurea-Ciuc, cu modificări-
le și completările ulterioare

Mulțumiri pentru 
activitatea consilierilor!

A ctualii membrii al Consiliu Local al Municipiului MiercureaCiuc 
au participat astăzi la ultima ședință ordinară lunară a man-
datelor lor. Dincolo de punctele de pe ordinea de zi, care au 

fost în mare parte formale, ședința a fost marcată de o scurtă sinteză a 
realizărilor din ultimii patru ani.

„Am avut în spate patru ani de succes, în care am reușit să ne conso-
lidăm în situațiile dificile, dar și să ne bucurăm de viața comunității. A fost 

important să continuăm proiectele deja începute și să punem bazele ur-
mătoarelor investiții majore în infrastructură. Unele subiecte neau pus la 
încercare în luarea deciziilor, dar viața culturală și socială sa dezvoltat, iar 
noi am căutat mereu ceea ce ne unește. Mulțumesc pentru eforturile de-
puse în acești patru ani, în special reprezentanților care își iau acum rămas 
bun. Le doresc succes în cariera profesională și împlinire în viața persona-
lă” – a declarat primarul Korodi Attila.

Majoritatea membrilor acestui consiliu șiau depus jurământul pe 26 
octombrie 2020. De atunci, au participat la 130 de ședințe, dintre care 83 
extraordinare. Au fost adoptate peste 1500 hotărâri.

Mulțumiri pentru activitatea depusă!
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S e apropie Moșii de toamnă. Cimitirele vor fi pline cu 
flori, lumânări și candele. Și inimile noastre cu amintirea 
celor dragi, care au murit. Cu toții știm că, mai devreme 

sau mai târziu, vom fi nevoiți să ne oprim și lângă mormintele 
bunicilor și părinților noștri, așa cum, la un moment dat, și pentru 

noi se vor aprinde lumânările de comemorare. 
Însă puțini dintre noi știu ce presupune adminis-
trarea formalităților legate de o înmormântare. 
Este bine să reflectăm la acești pași cu mintea 
limpede, pentru că, în cele mai grele ore, găsirea 
răspunsurilor poate părea și mai dificilă.

Să presupunem că o persoană dragă nouă 
sau un vecin moare. Dacă circumstanțele de-
cesului și cauza morții sunt clare și naturale, tre-
buie să contactăm medicul de familie, care va 
constata decesul. Dacă găsim trupul neînsuflețit 
în mod neașteptat și circumstanțele sunt necla-
re, trebuie să apelăm numărul de urgență 112. În 
acest caz, echipa care ajunge la fața locului va 
constata decesul și va oferi indicații pentru pașii 
următori.

Indiferent de situație, cu certificatul de con-
statare a decesului, rudele sau vecinii trebuie să 
se prezinte la serviciul public de evidență a po-
pulației de la adresa defunctului. În Miercurea
Ciuc, acesta funcționează în cadrul Centrului 
de relații cu publicul al Primăriei (strada Mihail 
Sadoveanu nr. 4). Aici se eliberează certificatul 
de deces, care este, în principiu, necesar pentru 
pașii următori: achiziționarea unui loc de veci 
(Piața Cetății), achitarea taxei (tot la Centrul de 
relații cu publicul) și obținerea aprobării pentru 

săparea mormântului (tot la Piața Cetății). Totuși, aceste for-
malități nu trebuie urmate neapărat în această ordine strictă, din 
motive umane și de respect. Dacă nu am fi flexibili în această 
privință, este posibil să nu fie suficient timp pentru săparea mor-
mântului. Să vedem, așadar, cum funcționează acest proces în 
practică!

Dacă timpul nu permite respectarea ordinii „corecte” a pro-
cesului, este recomandat să începeți la sediul primăriei din Piața 
Cetății, la biroul 42, unde se achiziționează locul de veci. Cu 
documentul obținut, se poate achita taxa la casieria din centrul 
de relații cu publicul, iar certificatul de deces poate fi eliberat în 
acest moment. Cu certificatul de deces și dovada achitării ta-
xei, se revine la biroul 42 din Piața Cetății, unde rudele primesc 
ultima aprobare necesară. Acest document trebuie predat fir-
mei de servicii funerare – care oferă un sprijin considerabil pe 
tot parcursul procesului – și abia apoi se  poate începe săparea 
mormântului.

Întrun loc de veci de familie pot fi înmormântate maxi-
mum patru persoane, iar întrun loc simplu, cel mult două. 
Achiziționarea unui loc de familie în cimitirul public pentru 25 de 
ani costă 639 de lei, iar un loc simplu pentru aceeași perioadă 
costă 320 de lei. Dacă nu există un loc de veci deja achiziționat, 
în cazul unui deces, se poate achiziționa un loc pentru 7 ani, la 
prețul de 285 de lei pentru un loc de familie și 143 de lei pentru 
un loc simplu. Solicitantul încheie un contract de închiriere cu 
departamentul primăriei responsabil cu administrarea cimitirului 
public, în care este prevăzută și o taxă anuală de întreținere de 
26 de lei, conform tarifelor actuale. Această taxă apare auto-
mat la impozitele locale, iar dacă persoana nu deține proprietăți 
impozabile (locuință, teren, mașină), taxa va fi asociată codu-
lui său numeric personal și, în cazul neplății, se poate acumu-
la în timp, împiedicând alte tipuri de proceduri, în special cele 

notariale. În cazul în care solicitantul moare 
ulterior, este important ca cineva să preia 
responsabilitatea plății acestei taxe, altfel 
se vor trimite două notificări la ultima adre-
să cunoscută a decedatului. Dacă nici după 
aceste notificări nu se face plata, locul de 
veci va deveni „abandonat” și poate fi soli-
citat ulterior de altă persoană sau familie.

Tarifele și procedurile detaliate mai sus 
nu se aplică în cimitirele bisericești, unde 
reglementările sunt diferite.

Primăria MiercureaCiuc administrează 
trei cimitire: cimitirul de pe strada Leliceni 
(care este plin și nu se mai pot achizițio-
na locuri noi), cimitirul evreiesc care nu 
mai este folosit, și noul cimitir din cartierul 
Spicului, care se întinde pe 7 hectare și va 
necesita extindere în anii următori.

Este sfâșietor. Totuși, tocmai 
din acest motiv merită să dis-
cutăm despre acest subiect: 
în cele mai grele momente ale 
doliului, orice ajutor care nu 
este intruziv, nu încearcă să 
atragă atenția și nu urmărește 
interese proprii este bine-
venit. Ce ar trebui să facem 
atunci când un membru al 
familiei noastre sau un vecin 
care locuiește singur moare? 
Pe cine sunăm, ce pași trebuie 
să urmăm, cum rezervăm un 
loc de veci? Astăzi, firme-
le de servicii funerare oferă 
mult sprijin celor îndoliați. Prin 
acest ghid, dorim să oferim, 
cu respect, un ajutor celor 
care s-ar putea simți confuzi 
în cazul unui deces în cercul 
lor de apropiați.

Ajutor în caz de doliu: ghid funerar

Flowchart

GRAFICĂ DE HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna septembrie?

Început de an școlar la 
Miercurea-Ciuc

A sunat clopoțelul pentru anul școlar 
2024–2025. În orașul nostru, 1600 de co-
pii de grădiniță și creșă, 3300 de elevi de 
școală primară, 4800 de liceeni și 400 de 
studenți postliceali au început anul școlar. 
Elevii școlii modulare, care a fost constru-
ită de urgență în curtea școlii gimnaziale 
din Subpădure, șiau început primele zile 
de școală în sala comunitară pusă la dis-
poziția lor de către Caritas AlbaIulia și au 
intrat pe ușile noii lor școli temporare la 19 
septembrie.
 

Copilul în centrul atenției

Coordonarea activității și a comunicării dife-
riților profesioniști care lucrează în sistemul 
de sănătate a fost obiectivul unui curs de 
formare organizat de Primăria Miercurea
Ciuc în colaborare cu Centrul de Dezvoltare 
Korai. Dr. Kereki Judit, liderul profesional 
al proiectului „Gyermekút” din Ungaria, și 
echipa sa au organizat o formare de cinci 
zile la Casa Pedagogilor din MiercureaCiuc, 
destinată profesioniștilor care lucrează cu 
copiii.

 

Teatrul anunță o stagiune 
specială

Noua stagiune teatrală a fost prezentată în 
cadrul unei conferințe de presă de Veress 
Albert, directorul Teatrului Csíki Játékszín, și 
Korodi Attila, primarul Municipilui Miercurea
Ciuc. Deși spectacolele sunt planificate să 
aibă loc în clădirea teatrului, se așteaptă 
ca lucrările de renovare să înceapă în tim-
pul sezonului, ceea ce va impune ajustări. 
Primul spectacol, „Ce a rămas din noi”, a 
avut loc pe 28 septembrie.

Distincții de stat maghiare au fost 
acordate

Președintele Ungariei, Sulyok Tamás, a 
acordat distincții de stat mai multor per-
sonalități din Transilvania, în cadrul festivi-
tăților de Ziua Națională a Ungariei, din 20 
august. La Consulatul General al Ungariei 
din MiercureaCiuc, au fost premiați și doi 
locuitori din municipiu: jurnalistul și edito-
rul Sarány István a primit Crucea de Aur a 
Meritului Maghiar, iar călugărul franciscan 
Urbán János Erik a fost decorat cu Ordinul 
de Cavaler al Meritului Maghiar.
 
  

Barieră pe strada Dr. Dénes László
O barieră a fost instalată la sensul girato-
riu de la baza străzii Dr. Dénes László, care 
duce la spitalul județean. De acum înainte, 
doar vehiculele autorizate – ambulanțele, 
mașinile care transportă pacienți, vehiculele 
oficiale și riveranii – pot folosi această rută. 
Restricția este impusă de lucrările de mo-
dernizare ale spitalului.

Întâlnire cu Hosszú Katinka

Un public numeros a așteptato pe tripla 
campioană olimpică Hosszú Katinka la întâl-
nirea organizată la Casa Artelor. „Doamna 
de Fier” a venit în orașul nostru la invitația 
RunningFestival și a primăriei.
 

Sărbătoarea alergării 
a revenit

Anul acesta, Running Festival Csíkszereda 
a atras aproximativ 1 200 de participanți, 
de la adulți, copii și familii, la profesioniști și 
amatori. Evenimentul de două zile a început 
cu crosul de noapte de vineri, 13 septem-
brie, iar restul probelor sau desfășurat 
sâmbătă și au fost urmărite de o mulțime de 
spectatori.

Motociclism 
în fustă

Skirt Ride a fost organizat pentru a pro-
mova responsabilitatea și respectul reci-
proc în trafic. La eveniment au participat 

aproximativ cincizeci de femei pe motoci-
clete – majoritatea purtând fuste – condu-
când în mod organizat dea lungul străzilor 
din MiercureaCiuc.

 

Spartan Race în oraș 
și pe Muntele Șumuleu

Peste 1500 de adulți și copii au concurat la 
prima cursă Spartan din MiercureaCiuc. 
Galeria de foto despre eveniment o găsiți la 
paginile 6–7!

Expoziția Bienalei de Arhitectură

Cea dea VIIa ediție a vernisaju-
lui Bienalei de Arhitectură Arhitectura.6 
sa desfășurat sub tema Omul și natura, 
iar fotografiile au fost expuse și în Piața 
Majláth Gusztáv Károly din MiercureaCiuc. 
Expoziția în aer liber a fost deschisă vizita-
torilor timp de o săptămână.

 

Trei evenimente 
literare

Cartea renumitei scriitoare elvețiene Ilma 
Rakusa, intitulată „Magány pergő errel”, 
publicată de Editura Bookart a fost pre-
zentată la Primăria MiercueaCiuc – întrun 
dialog moderat de scriitorul Láng Zsolt. 
La Casa Artelor, scriitoarea și  terapeuta 
Boldizsár Ildikó specializată în terapia prin 
povești a susținut o prelegere despre ma-
turizare, iar la Biblioteca Județeană „Kájoni 
János” publicul a descoperit cartea „Te 
fordítsd el” de Borsodi L. László.

 

Dansurile 
ciobanilor

Teatrul Coreografic Secuiesc Harghita a 
prezentat spectacolul „Pásztoroké”, care 
aduce în primplan stilul de viață liber și 
apropiat de natură al păstorilor.
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Din registrul stării civile

DECESE

22

CĂSĂTORII

21

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 

Orosz Erzsébet
Tankó Magdolna
Rácz Rozalia
Pongrácz Rozalia
Blága László
Petres ColomanGavril
Sebeștin Lazăr
Tánczos Magdolna
Vass Elisaveta

Szabó Vilhelmina
Nyulas Jolán
Budău Andrei
Tankó Mária
André Luiza
Csató LászlóEndre
Biró Paraschiva
László Mihail
și alte 5 persoane

SzenyesTakács Mátyás
Grumeza TeoMarco
Brandiu Livia
Kalo MatiasAdelin
Paraditza IbolyaJázmin
BaczoniImre Bora

Spasov Emma
SofalviWeber Lilibet
Bakó Erik
Gábor Evelin
Biscontini Ilka
Andrási Kincső

Főcze Magor
Bakcsi Tekla
Minus Jázmin
Péter Anasztázia
Imbrea Augustin
Fodor Csanád

Pál IstvánCsaba – Darvas Judit
Keszler Áron – Sárig Andrea
Keresztes Zsolt – Dávid Kinga
Sándor Antal – Vass Linda
Ciobotariu Ovidiu – Suciu Alexandrina
Salló Zsombor – Gál Kinga
Albert Botond – Both Nóra
Lőrincz BarnabásAttila – André MáriaIrén
Sánduly Szilárd – Kristó Noémi
Marosi Árpád – Hegyes Orsolya
LaczkóDávid Emil – Csiki TündeErzsébet
Ábrahám Gellért – Varadi Krisztina
și alte 9 cupluri
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